

# За сельскохозяйствивенные кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



## Коммунисты нашего курса

**ЗВАНИЕ** коммуниста по многому обязывает. Прежде сего — к тому, чтобы быть активным в труде, в общественной работе.

Когда я поступил в институт, то узнал, что среди нас есть коммунисты. Они как-то сразу выделались из общей массы, лишь только началась уборка винограда. Социалистическое соревнование, организованное ими, сдружило нас, увлекло на ударный труд, тем более, что коммунисты Леся Ярыгин, Вася Сперелуп, Коля Синеоков сами стали во главе его, выполняли нормы на 120—130 процентов.

В то время, когда в винограде, стало сколачиваться вокруг них ядро лучших ребят, комсомольских активистов.

Когда мы после сельхозработ

начали учиться, коммунисты возглавили наш коллектив. Нася стал старостой курса, Лешу избрали секретарем, Колю назначили старостой IV группы. Буквально по минутам была

расписана у них вся жизнь. И они добились очень нелегким трудом того, что стали учиться только на 4 и 5 при всей своей занятости общественными делами. Это давало им моральное право строго спрашивать с других, вовлекать в работу СНО, кружков самодеятельности, требовать выполнения комсомольских поручений. Здорово доставалось от них любителям погулять, двоечникам, лодырям, прогульщикам, опаздывающим на занятия.

Человеку, не знакомому с нашими коммунистами, может показаться из моего рассказа, что это люди суровые, строгие, суховатые. Да нет же, это вовсе не так. У них хватает времени и для научного кружка, и для тренировки, и для хорошей книги, и для теплой

беседы с товарищами, и для нового фильма. Вот такое разнообразие увлечений делает их людьми интересными, притягательными.

Все знают, что если сегодня соревнования по футболу или боксу, там непременно будет Коля Синеоков, и игра или встреча обязательно будет горячей, боевой. И еще знают, что доклад Василия Сперелупа на научной конференции всегда привлечет внимание. Александр Ярыгин — не только руководитель комсомольского бюро, но и просто друг каждого из его членов.

В заключение мне хочется сказать, что на нашем курсе в зимнюю сессию не получено ни одной двойки, да и троек было очень немного. Отличником же у нас прибавилось, особенно в I группе, где учится А. Ярыгин и В. Сперелуп. Здесь их стало пятеро. Труд наших коммунистов, их усилия, требовательность уже дали свои результаты.

**Б. ЧИКАЛИН,**  
член бюро ВЛКСМ  
зоотехнического  
факультета.



### ВСТРЕЧИ

## Ветераны

### рассказывают

ИНТЕРЕСНО прошли встречи студентов первого и четвертого

### ПО ДОРОГАМ ВОЙНЫ

## ГУДЯТ КОЛОКОЛА ХАТЫНИ

БЫЛА под Минском такая деревня — Хатынь. Жили здесь мирные люди, усердные труженики-белорусы, любившие свой крестьянский труд. Лица их были обожжены солнцем и морозом, ладони покрыты мозолями от нелегкого благородного крестьянского труда. И эти люди любили свои леса и поля, растили хлеб и лен, были хорошими животноводами, строили новую жизнь...

Война зловецей тенью накрыла над каждым домом, разрушила все мирные планы, изломала судьбы. Лязгом гусениц, стрекотом автоматов и тяжелейшим грохотом кованых сапог ворвалась она в мирную белорусскую деревню. Всех жителей — женщин, детей, даже больных стариков, подняли с постелей и согнали в хлев. Запылало деревянное строение, под напором пылающих тел рухнули двери, но тех, кто вырвался из огня, не считали. Луметные и автоматные очереди. В этот день в землю легли 149 человек, среди них 76 детей.

Это случилось 22 марта 1943 года, а сейчас в проломе между черными мраморными плита-

курсов факультета защиты растений с ветеранами войны (руководители групп — сотрудники кафедры химических средств защиты растений А. П. Доценко, Е. П. Бордынюк и кафедры энтомологии З. Ф. Кузнецова и А. Н. Моисеев).

В честь Дня Советской Армии ветераны войны организовали тематический вечер, где выступил участник Отечественной войны, заведующий кафедрой гражданской обороны А. А. Золотухин.

С интересной программой познакомил присутствующих мужской хор этого курса (руководитель самодеятельности преподаватель кафедры химии В. В. Шипотовский).

Первокурсники активно готовятся к тематическим чтениям — «Подвиг, воспетый в мраморе» и «Строка, обрванная пулей».

**Н. СИНДЯКИНА,**  
партгрупорг спецкафедры  
факультета защиты растений.

## ТРУД, ДАЮЩИЙ РАДОСТЬ

КОМУ не известны в нашем институте кабинеты и чертежные залы с табличками на дверях «Студенческое проектно-конструкторское бюро»? В прошлом году у нас работало более 160 студентов разных курсов. Много полезного для сельскохозяйственного производства края было сделано с участием молодых проектировщиков и конструкторов.

В результате наше СПКБ награждено Почетным дипломом ЦК ВЛКСМ и Министерства сельского хозяйства СССР. Он вручен институту за успехи в научно-исследовательской работе студентов, за их творческий труд, за конкретный вклад в дело выполнения пятилетнего плана тружениками сельского хозяйства края.

И это действительно так. Уже построенные по проектам, разработанным в СПКБ, дают продукцию и обслуживают производство кормов в совхозах «Рассвет» и «Дружба» Изобильненского района, в колхозе им. XXIII съезда КПСС в Александровском районе, гранулохранилища в совхозе «Тищенский» и в колхозе «40 лет Октября» Кировского района, гараж на 24 автомашины в «Трансельхозтехнике» в Светлогорске и станция для приготовления бордоской жидкости для опрыскивания виноградарки в совхозе «Терек».

Новая технология ремонта тракторных двигателей внедрена на Ставропольском ремонтном заводе, поточная линия ремонта топливных насосов действует в Комсомольском отделении «Сельхозтехника» в Новоселендровске.

Всего в короткой статье не перечислить! А сколько студентов получило ивэшки самостоятельной проектно-конструкторской работы для производства! Среди них и председатель студенческого правления Г. Ушаков, и И. Яковлев, и А. Плотников, и О. Лукьянова. Активно работают в СПКБ и студенты младших курсов.

Работу студентов направляют опытные педагоги: заведующий кафедрой ремонта доцент М. В. Сувшечкин, доценты Г. Н. Писаренко, Ф. Н. Александрович, Л. Л. Иуинкин, Н. Д. Прутков, преподаватели И. П. Севин, В. В. Аппалова, В. Е. Кулаев. Польза — очевидна. Ежегодно по тематике СПКБ студенты защищают 20—22 дипломных проекта, 45—60 курсовых проектов, 25—35 производ-

ственных практик, множество текущих учебных заданий.

Есть и еще одна сторона деятельности нашего СПКБ — тесное сотрудничество с краевым центром технической информации. Многие студенты обобщают в качестве курсовых и дипломных проектов передовой опыт механизаторов колхозов и совхозов и передают его в форме комплектов технической документации в Ставропольский ЦНТИ. По этим материалам

электрооборудования на животноводческих фермах. А зооинженеры в СПКБ привлекает разработку технологий приготовления кормов, их гранулирование и хранение в механизированных складах. И уж никак не обойтись без молодых, знающих свое дело экономистов. Всем найдется дело по душе. По доброй традиции приглашаем вас, любители технического творчества, в студенческое проектно-конструкторское бюро.



НА СНИМКЕ: студент V курса факультета механизации В. АХМЕРОВ за разработкой дильного конвейера по заказу СПКБ, которая станет составной частью его дипломного проекта.

за последние три года издано 40 информационных листов, авторами которых нередко выступают наши студенты. Некоторые из этих информационных листов можно увидеть на стенде возле кафедры деталей машин в новом учебном корпусе института.

В новом году перед СПКБ стоят очень большие задачи: нужно выполнить 33 заказа колхозов, совхозов, предприятий системы «Сельхозтехника», научно-исследовательских институтов. Будущим инженерам привлекут заказы на проектирование нестандартного оборудования для комплексной механизации животноводческих ферм, для ремонта автомобильных амортизаторов, для технического обслуживания дильных машин.

Будущим инженерам-электрикам полезно потрудиться над организацией технической диагностики

этом году в нем есть над чем поломать» голову, есть к чему приложить свои знания и умелые руки.

**К. ГАЛАНОВ**  
кандидат технических наук,  
научный руководитель СПКБ.

## Ветفاковцы на сакмане

В ОТАРАХ ухочза начался масловый окот овец. 38 второкурсников ветфаки стали сакманщиками. С разными сторонами жизни животных столкнулись мы за несколько дней работы — познакомились с кормлением овцематок и ягнят, научились сами составлять

### НИКТО НЕ ЗАБЫТ

## Конкурс стенных газет

КОМИТЕТ ВЛКСМ и студпрофком института объявляют конкурс на лучшую стенную газету, посвященную 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, под девизом «Никто не забыт».

В конкурсе могут участвовать редколлегии факультетов и общежитий.

Газеты увеличенного формата (не менее двух ватманских листов) должны быть представлены к 4 мая.

На страницах газет участники конкурса в яркой, образной форме на примерах жизни нашего коллектива расскажут об участниках Великой Отечественной войны, о выполнении советскими воинами всех поколений своего священного долга перед Родиной, военно-патриотической работе в институте, о походах по местам боевой славы советского народа.

Для газет — победителя конкурса учрежден специальный приз.

**КОМИТЕТ ВЛКСМ,**  
СТУДПРОФКОМ.

для них рационы, поить их, ухаживать за новорожденными, проводить лечение и меры профилактики, формировать сакманы.

Нашей работой руководят старшие чабаны Б. Сослаев и В. К. Сучков, которые охотно передают свой опыт и знания, видят в нас добрых помощников. Они в этом году взяли высокие социалистические обязательства — получить к отбивке по 105 и 115 ягнят, и мы помогаем им в выполнении этих обязательств. В первой отаре уже получено 450, во вто-

рой — 500 ягнят. Нашим вкладом в общее дело довольны и чабаны, и их помощники, и руководители ухочза.

Хотелось бы, чтобы и ухочза позаботился о нас, а руководители поскорее выполнили свое обещание и обеспечили газетам, журналами, художественной литературой, поставили телевизор, то есть организовали наш культурный досуг.

**В. СИДЕЛЬНИКОВ,**  
**А. ДАШЕНКО, В. УСАТОВ,**  
студенты II курса ветфаки.

# У В К: итоги и раздумья

## УЧИТЬСЯ ВОЗДЕЙСТВОВАТЬ НА ЛЮДЕЙ

**ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ!** Такова главная функция УВК. Эту задачу прежде всего выполняет учебно-воспитательная комиссия на экономическом факультете. Помочь студентам осознать необходимость серьезно относиться к учебе, к своим обязанностям, а иногда и заставить студента выполнять их добросовестно — вот в чем видим мы свою задачу.

Ни для кого не секрет, что рабочий день хорошо успевающих студентов становится все длиннее. А рядом с ними спокойно живут те, кто занимается ниже своих возможностей, откровенно бездельничает, не смущаясь тем, что это приводит к снижению общей успеваемости группы.

Вот с этими студентами мы и ведем постоянную воспитательную работу. Так, за два последних семестра комиссия приглашала на свои заседания 23 таких студента. Они имели двойки, пропускали занятия. Беседы с ними, письма родителям или руководителям хозяйств, ходатайства перед деканатами о снятии со стипендии — эти меры оказались достаточно эффективными. Можно сказать, что студенты Л. Шашева, Ю. Исаченко, С. Алексеев, А. Чуков изменили свое отношение к учебе и сдали сессию без двоек.

Надо отметить, что наибольшую пользу приносит нерадивым студентам не столько вывоз на УВК, сколько последующий постоянный контроль то-

**«КТО В МОЛОДОСТИ НЕ СВЯЗАЛ СЕБЯ ПРΟЧНЫМИ СВЯЗЯМИ С ВЕЛИКИМ И ПРЕКРАСНЫМ ДЕЛОМ ИЛИ, ПО КРАЙНЕЙ МЕРЕ, С ПРОСТЫМ, НО ЧЕСТНЫМ ТРУДОМ, ТОТ МОЖЕТ СЧИТАТЬ СВОЮ МОЛОДОСТЬ БЕССЛЕДНО ПОТЕРЯННОЙ, КАК БЫ ВЕСЕЛО ОНА НИ ПРОШЛА И СКОЛЬКО БЫ ПРИЯТНЫХ ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОНА НИ ОСТАВИЛА».**

Д. И. ПИСАРЕВ.

варищей по группе, вовремя оказанная им помощь.

В нашей работе никогда нельзя будет утверждать, что все сделано. И сейчас мы не можем похвастаться, что сумели всех научить по-настоящему добросовестно относиться к труду. Так, студенты Н. Сажнев, Н. Симененко продолжают тянуть нас назад.

Мы не смогли бы добиться

этого, а многие студенты, вызванные на комиссию, имеют двойки именно по этой дисциплине.

За год работы комиссии мы уже в основном изучили причины неуспеваемости. И одна из них — трудности адаптации первокурсников к вузовским условиям. Здесь на помощь должны прийти старшекурсники. Совет отличников как раз и соз-



НА СНИМКЕ: А. БЕЗРУКОВ, В. ЛУКЬЯНЧЕНКО, А. КРИВОШЕЕВ — члены учебно-воспитательной комиссии агрономического факультета.

многого, если бы нам не помогли деканат и сотрудники кафедр, особенно таких, как кафедры экономики, управления. Преподаватели В. Ф. Брылева, А. М. Асанов, Р. А. Багдасарова, Л. Н. Кочергина — не гости УВК, а настоящие бойцы за качество учебы студентов.

К сожалению, сотрудников кафедры бухгалтерского учета на заседаниях УВК не бы-

дан для того, чтобы они обменялись опытом со студентами первых-вторых курсов.

Не все формы нашей работы достаточно эффективны, и мы думаем над ними, стараемся разнообразить их, обновлять методы нашего влияния на студентов.

Т. КРИГЕР,  
IV курс экономфака,  
председатель УВК.

## А ТЕ, КТО В ТЕНИ?

МНОГОЕ сделало наше правительство для молодого поколения специалистов высшей квалификации: увеличило стипендии, повседневно заботится об улучшении бытовых условий студентов.

От нас требуется отвечать на эту заботу честным трудом.

И надо сказать, что студенты агрономического факультета, выполняя социалистические обязательства, в большинстве своем добросовестно и упорно учатся. По итогам зимней сессии у нас 32 отличника.

Комсомольская организация и учебно-воспитательная комиссия постоянно нацеливают студентов на требовательность к себе и товарищам, задают тон в борьбе за качество знаний. Среди тех, кто ведет людей за собой личным примером, назовем прежде всего активиста факультета — В. Ивахно, А. Новокишова, В. Ключадова, А. Кривошеева, М. Исакова, М. Левченко, З. Китаеву, В. Иванова, М. Савченко, Г. Левшина, Г. Шаркова.

Но в тени общих успехов нередко волготно себя чувствуют те, кто относится к учебе спустя рукава. А они ведь тоже комсомольцы! Это В. Барышевский, В. Синюгин, А. Черепов, В. Бабаев. Заметьте, что это в основном студенты 1—2 курсов.

Вот интересно — мы ведь все знаем, что наши старшекурсники учатся лучше, как правило, без двоек, и теперь уже тройка становится у них чем-то вроде ЧП. И все же, видимо, мало уделяем внимания студентам младших курсов, спрашиваем с них недостаточно строго. Во всяком случае, именно здесь, на первых-вторых курсах, таится еще неиспользованный резерв повышения качества учебы.

В. ШАБАЛДАС,  
секретарь бюро ВЛКСМ,  
А. БЕЗРУКОВ,  
председатель УВК  
агрономического факультета.

## Не только уговаривать

ПЕЧАЛЬНЫМ был для нашей, второй группы I курса электрофака итог зимней сессии. Судите сами. Двое студентов — В. Маслова и Ю. Лободин отчислены. И ни для кого это не было неожиданностью. Они учились все время плохо, пропускали занятия. А мы где были, что делали? Уговаривали, стыдили, увещевали. И только.

Студенты В. Хлопоня, С. Серба, Ю. Павлихин получили по одной двойке на экзаменах, остались в институте. Но кто может поручиться, что они изменят свое отношение к учебе? Ведь имеет же С. Молчанов до сих пор двойку по начертательной геометрии. А это долг за первый семестр.

Думается, что мы с полным основанием можем говорить о позорном провале на первой же сессии. Послужит ли это уроком на будущее? Конечно, да, если мы не только будем уговаривать учиться, но и по-настоящему требовать от своих товарищей выполнения их первого студенческого долга.

П. СТАРОДУБЦЕВ,  
2 группа I курса  
электрофака.

## Автор книги—

### сотрудник института

ЖИЗНЬ человека неразрывно связана с миром вещей.

Одежда, посуда, мебель, книги, разные принадлежности домашнего обихода — все это привычно для каждого из нас. Но многим ли известна история возникновения и совершенствования окружающих нас вещей? Вряд ли. А история эта очень интересна, заставляющая задуматься и всегда поучительна.

Досадно, что и книг об истории вещей, доступных широкому кругу читателей, почти не издается.

Тем более отраден выход из печати книги сотрудника нашего института С. П. Бойко «Загадки древних странц» (Ставропольское книжное издательство, Ставрополь, 1974).

Книга эта, хотя и предназначена первоначально для детей среднего и старшего возраста, без сомнения, будет с интересом прочитана любым читателем, интересующимся историей материальной культуры.

А. ЩЕГЛОВ,  
преподаватель кафедры  
неорганической химии.

## Спортсмены факультета

ЗАКОНЧИЛСЯ первый этап спартакиады института. Наш факультет выступил на соревнованиях неплохо.

Особенно большой вклад внесли женские команды, занявшие первые места по волейболу и баскетболу. В состав их входят наши известные спортсменки А. Хворова, Л. Криволепова, Т. Степанова, И. Рубцова, В. Столбовская.

Успешно выступила и мужская команда волейболистов. В ней играли студенты III—IV курсов В. Панин, В. Дроздов, А. Ладико, В. Сосков. Они завоевали первое место в спартакиаде.

Кроме внутривузовских соревнований, спортсменки факультета представляли наш институт на спартакиаде сельскохозяйственных вузов. Здесь отличились кандидаты в сборную Союза В. Попрыгина, занявшая первое место в беге на 100 метров, Л. Зубрицкая — по прыжкам в высоту и Т. Гостева в беге на 400 метров.

Г. ИВОЛГА,  
председатель совета  
физкультур факультета  
защиты растений.

Редактор  
В. МИЛОШЕНКО.

# ОБЩАТЬСЯ ПО ЗАКОНАМ КРАСОТЫ

НЕ ПРАВДА ли, какими обыденными кажутся на первый взгляд основные моральные требования, от которых непосредственно зависит культура человеческих взаимоотношений: вежливость, тактичность, скромность и точность.

Насколько труднее и неприветливее была бы наша жизнь без предупредительного и тактичного отношения друг к другу, без той сердечной доброжелательности, которая и составляет сущность вежливости.

Не следует забывать, что вежливость необходима и тогда, когда мы вынуждены говорить собеседнику не слишком приятные вещи. Правы были древние латиняне в своем требовании: «Говори мягче по форме и тверже по содержанию».

Вежливость сродни корректности. Она подразумевает соблюдение установленных правил приличия при любых ситуациях, даже тогда, когда у нас неприятности и плохое настроение и когда с нами поступают так, что мы, казалось бы, имеем право на острую реакцию.

Исключительно важным качеством, которое каждому следовало бы у себя культивировать, является тактичность — чувство меры в поведении, в разговоре, в служебных отношениях, в манере одеваться в том или другом случае...

Замечание, сделанное вами собеседнику, каким бы серьезным оно ни было, может быть им понято и принято, если оно облечено в соответствующую форму и сказано в подходящий момент. Особенно важно в данном случае учитывать психологический настрой партнера. Тактичного человека интересует реакция на его слова и поступки, так как без этого невозможен настоящий двусторонний контакт, атмосфера ис-

кренного товарищеского общения. В любой дружеской компании самыми приятными собеседниками являются не непременно самые разговорчивые и остроумные, а тактичные люди. Те, кто знает, какая тема разговора наиболее подходящая в данном случае и какую нужно избежать, какие вопросы неуместны и когда просто помолчать, чтобы послушать звучащую по радио мелодию. Часто о скромности говорят со снисходительной улыбкой, как о чем-то безнадежно устаревшем и вышедшем из моды, неуместном в наш динамичный и современный XX век. Это глубокая ошибка. Скромность — неотъемлемая часть культуры взаимоотношений, привлекательного облика нового человека.

С принципами коммунистической морали, связана точность, качество не только важное, но

и просто необходимое в системе человеческих взаимоотношений. Быть аккуратным — исполнять данные обещания, не опаздывать на уговоренные встречи, оперировать точными, а не приблизительными понятиями. На точного человека можно рассчитывать, он никогда не подведет друзей и сослуживцев, как правило, это хороший работник и надежный товарищ.

Внешняя культура поведения человека — выражение его внутренней культуры. И никакая внешняя изысканная парадность не способна прикрыть скудость настоящих человеческих добродетелей.

Да, внимательное отношение обязательно должно предусматриваться нашим этикетом. Оно может найти выражение даже в незначительных на первый взгляд вещах. Ведь нам ничего не стоит подать руку садяще-

муся в трамвай пожилому человеку, сказать несколько приветливых слов при встрече со знакомым, своевременно поздравить близкого человека с днем рождения или по иному поводу, преподнести ему букетик цветов...

Итак, умеем ли мы обращаться друг с другом по законам красоты? Ответом на этот вопрос не может быть категоричное «да» или «нет». Очевидно, в этом отношении предстоит еще сделать многое. И тут нужны наши общие усилия.

Н. МАНОЛОВА.

ОТ РЕДАКЦИИ. Помешая в газете эту статью, мы надеемся получить отклики на нее читателей. Поведение наших студентов, к сожалению, не всегда отвечает законам красоты общения, и об этом мы просим высказаться на страницах газеты.

## ФОТОКОНКУРС «МЫ И МИР ВОКРУГ НАС» ПРОДОЛЖАЕТСЯ



ВЕСЕННЕЕ ОБНОВЛЕНИЕ.  
Фото О. ПИСАРЕНКО.



ВСЕ ЦВЕТЫ ЖЕНЩИНАМ.  
Фото В. ПЕТРОВОЙ.